

Bajai Független Hirlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnep után való napon.

Előfizetési árak:

Helyben házbiz szállítva:	Vidéken:
Félsz. évre. 10 korona	8 korona
Élőv. 5 korona	3 korona
Negyedévre 2:50 korona	1:50 korona

Felölös szerkesztő és lapfőigazgató:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, II-ik szám.
Telefon szám: 51.

Postahivatal:

Kazai József nyomdája, hol hirdetések felvételnek.
Telefon szám: 45.

Kötelező balesetbiztosítás.

— Ellenvélemény. —

Baja, febr. 12.

Engedje meg, igen tisztelt szerkesztő ur, hogy ehhez a meglehetősen fontos, nagyközérdeklő tárgyhoz való hozzászólás céljából helyet kérjek szerény soraimnak nagybecsű lapjában.

A Bajai Független Hirlap tegnapi számában nagy elismeréssel és nagy dicsérettel szólt az új törvényjavaslatról, amelyet a képviselőház tárgyal. A betegsegélyező pénztár reformjáról és a kötelező balesetbiztosításról van szó.

Minden esetre örvendetes, hogy a kormány az átmeneti időszakot modern és hasznos alkotásokra kívánja felhasználni. Attól tartok azonban, hogy a most tárgyalás alatt levő törvényjavaslat, dacára a sok dicséretnek, nem fog a hasznosak közé sorozhatni lenni és féltő, hogy azon sorsra jut, mint az első magyar szociális alkotás a betegsegélyező pénztárak.

Azt, hogy a munkások válláról leveszi a teher egy részét a betegsegélyező pénztárnál és áthárítja a munkaadóra, nagyon helyesnek tartom, mert végére számítassék az az üzemi költséghez, de, hogy a munkás és munkaadó álláreből fentartott pénztár fő rendelkezést egy központi bürokráciátság alá rendeli, azt nem tudom helyesnek elismerni. Már csak azért sem, mert a helyi viszonyok speciális ismerete nélkül fent a „központban soha sem fognak közmegelegedésre dönthetni.

Reformra szorult nagyon is a betegsegélyező pénztár, de nem ilyenre, hanem a felmerülő panaszok orvoslására. A pénztárat fejleszteni kell és főleg nem szabad sablonba szorítani.

És a munkás balesetbiztosításra vonatkozó tervezet meg épenséggel nem olyan, hogy azt feltétlen dicsérni kellene. Eddig pedig még sem fővárosi, sem vidéki lapban objektív kritikát nem olvastam. Nagy áradozó dicsőretek látok, pedig hát a tervezet nagyon is kibírja az érdekeltek kritikáját, sok sérelmes intézkedés van benne, vagy pedig feltétlen ledorongolását olvasom. Pedig a tervezet minden hibája ellenére nem olyan, hogy azt agyon kellene ütni. Mert már maga gondolat elismerést érdemel.

De minthogy nem dicsérni, hanem bírálni jöttem, engedtessek meg nekem, hogy ellenérveimet e helyütt elmondhassam.

Azt, hogy a balesetbiztosítás összes költségeit mind a munkáltatóval viselteti a javaslat, nem tudom elítélni, mert, mint már fentebb is megjegyeztem, üzemi költséghez lehet és kell számítani — nagyobb vállalatoknál.

De bármily csekély is legyen a megterhelhetőség képtelen vagyok megérteni, miért kell azt a különben is sok nehézséggel küzdő kisiparost is megterhelni, amikor a munkása egyáltalán nincsen kitéve balesetnek.

Tekintsünk körül például Baján. Hány iparág van, ahol a munkások balesete előfordulhat? Kőműves, ács, építéskész, egyéb építkezési szakmáknál foglalkozó munkás. Hát itt pora kivánatos a balesetbiztosítás. De miért viselje ennek a költségeit a cipész, a szabó, a szíjgyártó, a csizmadia, a pék és még Isten tudja hány kisiparos. Husz esztendője, ha visszatekintek, nem tudok egy bajai ipari műhelyben előfordult balesetet.

Ellenben ha csak öt esztendőre is visszamegyünk, találunk néhány fűszer, gyarmatárú és egyéb bajai kereskedésben előfordult súlyos baleseteket, ahol bizony az alkalmazottak nagy szerencsétlenségnek estek áldozatul. A kereskedelmi alkalmazottak, minden elővigyázat dacára kivannak téve robbanás, raktár, pincetűz, és egyéb veszedelmeknek.

És mégis azt látjuk, hogy a kisipari munkást tekintet nélkül a szakmára belevonják a balesetbiztosításba, viszont a kereskedelmi alkalmazottakat feltétlenül kizárják annak áldásaiból.

Miért?

Erre szeretnék választ kapni.

A balesetbiztosítást örömmel üdvözöljük, de tessék azt úgy alkotni, hogy a gyakorlati életbe beleilleszthető is legyen.

A kereskedelmi alkalmazottakkal pedig ne bánjon a nemzeti kormány mostohán. Azok is emberek.

Egy kereskedő segéd.

Politikai hírek.

(Bajai hírlapunk telefon jelentése.)

Budapest, február 12.

A költségvetés szentesítése.

A parlament munkarendje.

A képviselőház farsangi szünete alatt a miniszterelnök a költségvetési törvényjavaslatot és a többi, a főrendek által is megszavazott kisebb tör-

vényjavaslatokat Bécsbe viszi, ahol az uralkodónak szentesítés végett felteszti azokat. Valószínűleg már ezen a héten közli a hivatalos lap a szentesítést és a hét végén jelentik be a képviselőháznak is.

A Wekerle-kormány indemnitása tudvalevően március 1-ig szól, de a parlament (ideértve a főrendiházat is) már február első napján végzett a költségvetéssel.

Az utóbbi esztendő politikai viharait tekintve, szinte páratlanul áll az eset. Évek óta nem volt rá példa, hogy a költségvetés már az esztendő első heteiben törvényerőre emelkedett volna.

A Wekerle-kormány, amely az állami szükségleteket már az esztendő első heteiben tető alá hozván, az év hátralévő részét most arra fordítja, hogy a kormány-program többi reformjait megvalósítsa és ezzel kielégítse a várakozást, amelylyel a nemzet legszélesebb rétegeiben joggal tekintenek ennek a kormánynak működése elé.

Közös miniszterek értekezlete.

A külügyminiszteriumban tegnap Aerenthal báró külügyminiszter, Burián báró pénzügyminiszter és Schönaich hadügyminiszter konferenciát tartott, amelyen főleg a tárcájukbeli folyó ügyeket tárgyalták. E tanácskozásokat a jövőben periodikusan megfogják ismétetni, a mivel a közös miniszterek közötti kontaktust szorosabbá akarják tenni.

Polónyi Budapesten.

Polónyi Géza volt igazságügyminiszter — mint értesülünk — Köröskényről Budapesre érkezett. A volt miniszter néhány napot fog Budapesten tölteni. Polónyi Géza Budapestre érkezése nagy feltűnést keltett politikai körökben. Polónyi egyébként csak néhány napig marad a fővárosban, azután visszautazik köröskényi birtokára. Polónyi nagyban készül a Lengyel-féle sajtópörre, amelynek kimenetelére kíváncsian vár a politikai világ.

A közigazgatási biz. ülése.

Baja, febr. 12.

A közigazgatási bizottság ma, kedden délelőtt rendes havi ülést tartott, amelyen Ambrozovics Lajos főispán elnököt és a következő tagok vettek részt: Hegedűs Aladár polgármester, Erdélyi Gyula főjegyző, dr. Feher János, Ertl József, Popp kir. al-

ügyész, dr. Bruck Samu, dr. Fehér Lőrinc I. aljegyző, dr. Rajk Aladár, dr. Nyiraty János, Drešcher Gyula, dr. Bernhart János tiszti főorvos, Schön Antal, dr. Klenanc György tiszti ügyész, Gráf Nikáz kir. tanfelügyelő és Popp György királyi pénzügyigazgató.

Ambrozovics Lajos főispán megnyitván az ülést. Erdélyi Gyula főjegyző előterjeszti a polgármester múlt havi jelentését, amelyben az iktatók ügyforgalmáról tesz részletes jelentést.

Előterjeszti Erdélyi Gyula főjegyző a közigazgatási bizottságnak 1906. évi második félévről szóló jelentését, amelyben sürgeti a közigazgatási-bizottság a baja—melykúti műút kiépítését. (Mert nem esett szó a baja—bezdáni műutról)

Ezután több betegápolási-díj ügyet tárgyaltak. Ezek között érdekes egy napidíjas postaszolga esete. A szegény ember, aki három gyermek apja betegon feküdt a városi kórházban és minthogy csak napidíjas a postaigazgatóság nem akarja érte megfizetni az ápolási díjat. Most a 80 krajcár napidíjat „elővező” szolgán kellene behajtani a postát. A bizottság a belügyminisztert kéri, hogy fedezze a postaszolga ápolási díját az országos betegápolási pótadóból. Az árvaszéki és az állami állatorvosi jelentés után következik a tiszti főorvos jelentése.

A közegészség állapota a múlt hóban a megelőzőkhöz viszonyítva kielégítő volt. A kanyaró teljesen szűnött, a vörheny szűnő feben volt. Született a múlt hóban 64 gyermek (34 fiú és 30 leány) és meghalt 49 egyén.

A pénzügyigazgató jelenti, hogy a múlt hóban egyenesadóban 12786 kor., hadmenetességi adóban 196 kor., bélyeg- és jogilletékben 3610 kor., tanítói nyugdíjban 394 kor. és orsz. betegápolási pótadóban 540 korona folyt be.

A pénzügyigazgató jelentése kapcsán szóvá teszi azt a tarthatatlan állapotot, amely a városi adóhivatalnál uralkodik. A p. ü. igazgató kiemeli, hogy minden községben nagyobb rend van, mint Baján. A házadónak már a múlt év decemberében össze kellett volna írva lennie és még ma sincsen meg. Oly tarthatatlanok ott az állapotok, hogy még azt sem lehet megállapítani, ki mennyivel tartozik. Az adóhivatal teljesen munkaerők nélkül van. A szakembereket elviszik másfelé dolgozni. A p. ü. ig. erélyesen sürgeti a türhellen állapot szüntetését.

Egy felmerült tőkekamat adóügy adott tápot élénk vitára. A hosszú vita után végre a többség a p. ü. igazgatóval szemben a felebbezőknek adott igazat.

A tanfelügyelő jelenti, hogy a felsővárosi iskola tulszult. Ezen oly módon lehetne segíteni, hogy az államot fel kellene kérni, hogy a tanítóképző gyakorló iskoláját bővíttesse ki és alkalmazzon még két áll. tanerőt. Ezt úgy véli megoldhatónak, ha a régi iskolában két osztályt a város felszerel.

Ezt a kérdést különben holnapi számunkban bőven ismertetjük.

Séta a sanatoriumegylet bálján.

A szombaton lezajlott sanatorium mulatság felejthetetlen emlékeket hagyott maga után!

A szindus élőképek, az ügyesen rendezett műkedvelői előadás sikeréről folyik a közönség kritikája.

„A fohász” előadójá Scharpf Irénke valósággal magával ragadta a hallgatóságot.

Gyönyörű milieut kepeztek a valóságos kis angyalok névszerint. Bittermann Mariska, Dobokay Jerta, Goldberger Klárka, Hars Maritta, Koller Ilonka, Kovacs Boriska, Krausz Aranka, Lukacs Margitka, Reiser Erzsike, Spitzer Mancika, Valentin Lilyke, Veress Ilonka.

„Megy a kérő” című vígjáték következt dr. Bruck Aurél ur könnyed mozdulataival egész otthonosan érezte magát a színpadon; dr. Bruck Aurélné urnő Irén szerepét elragadó kedvességgel játszotta

meg. Rotschildné urnő, és Spitzer Ilonka ügyesen, természetességgel alakították. Eckert Gyula ur mesterien játszott. Szaday Adorján és Balka Viktor urak derűs hatást keltenek.

„Jón a kérő” című vígjátékban dr. Koller Imréné urnő remekelt valósággal. Szaday Maca és Weidinger Irénke urhölgyek bájos jelenségek voltak és vonzó kedvességgel oldották meg feladatukat, hasonló kép Sekarf Irénke is. Dr. Borocay Kálmán, Alföldy Imre urak jó alakokat mutattak be.

Mintkét vígjáték Marcell Géza ur rendezői talentumát dicséri:

Következett „A nyár” című élőkép, melynek személyesítői voltak. Baldy Ilonka, Hegedüs Jolán, Kolozsváry Leona, Mihályfy Erzsike, Mihályfy Ilonka, Szaday Blanka, Vojnits Mariska urhölgyek. Mindannyian tüményszerű hatást keltenek. Üdök, szépek, elbájolóak voltak.

Az utolsó élőkép; „Orion meglesi Silviát és erdei tündereit.” Előadók. Baesó Ilonka, Bló Ilonka, Demek Mariska, Ertl Dörrika, Goldschmied Katóka, Heller Mariska, Kollár Cornélia, Kolozsváry Blanka, Kohn Paula, Mikolics Irén, Pocker Erzsike, Prigly Gizike, Staurócky Jolán, Spitzer Margitka, Tomasius Ilonka, Tüske Klárka, Vágó Ilonka, Wunderlich Mariska, Oláh Becásy Miska. Bámulatra ragadta a közönséget ennek a csoportnak is festői szépsége. Megannyi bájos, édes babaarc esupa mosolygó róza. Valóságos tündéri kép volt ez, örökké felejthetetlen.

Az élőképet Gáspár János ur rendezte, igazán szépen és dicséretesen.

Ezután tánc következett. Az előadást legközelebb 19-én vasárnap délután megismétlik.

H I R E K.

Baja, február 12.

Köztisztaságunk.

— Botrányos állapotok. —

Kevés magyarországi város szűk anyyira a piszokban, mint Baja.

A köztisztaság nálunk csak amolyan hatodrangu kérdés, a mivel senki sem törődik. Ezt a botrányos állapotot végre meg kell szüntetni; épen azért szükségesnek tartjuk erre vonatkozólag egyet-mást elmondani.

A helyzet ezt illetőleg ugyanis akként áll, hogy télen át utcáinkat és pedig nemcsak a burkolatlanokat, de a szorosan vett belváros kövezett utcáit is feneketlen sártenger borítja, nyáron pedig ellepi az a fullasztó por, mely embert és állatot egyaránt megfojtással fenyeget. Az utcák tisztogatásáról, takarításáról, söprítéséről és nyáron át való locsoltatásáról alig gondoskodnak, s innen van, hogy azok állandóan piszkosak semmi tekintetben nem illők egy ilyen városhoz, amely makacsággal idegenkedik azoknak a csekélyebb mérvű áldozatoknak a meghozatalától, amelyek úgy szépségügyi, közegészségügyi, mint más tekintetből meghozandók volnának.

Városunk köztisztaságáról van ugyan gondoskodva némiképen és papiroson, de ez kevésbé ér többet a semminél.

Szerintünk elérkezett már az ideje annak, hogy ezen a tarthatatlan helyzeten segítsünk, mert az e téren észlelhető és lépten nyomon tapasztalható kiálló visszasságok nem méltók hozzánk s nem méltók a város törvényhatóságához, amelynek költségvetésében kell, hogy nagyobb fedezetet találjon a köztisztaság ügyének megfelelő rendezése.

Hogy mik volnának e részben a teendők, azt mi nem tudhatjuk és e tekintetben még tanácsosul sem szolgálhatunk a hatóságnak. De, hogy valamit kell tenni, az bizonyos.

Vannak, akik azt tartják, hogy legcélszerűbb volna a köztisztasági vállalatot egy megbízható és ügyes vállalkozóra ruházni, aki teljes garanciát tudna nyújtani arra nézve, hogy szerződése kötelezettségének megfelelően

Ha erre az állápontra is térünk vizsgálva erősen hangsúlyozzuk, hogy valamit a mai állapot megszüntetése céljából tenni kell, s tenni kell különösen arra nézve, hogy a vállalati szerződés pontozatai állapítsanak meg olyképen, hogy botrányok ne fordulhassanak elő s hogy az utcák tisztogatása és locsolása kivánalomszerűleg történjék, nem pedig úgy, a mint az eddig történt, szegényére és csufjára a városnak.

Felhívjuk tehát erre a kicsinyesnek látszó, de különben elég fontossággal bíró dologra a tanács figyelmét.

*

A dunai hajózás. A közelebbi mult esztendőknél hozza voltunk szokva, hogy február hó közepén már a hajók szeldelték a szőke Duna habjait. Az idén uralkodó nagy hideg miatt azonban most erről szó sem lehet s az egyes hajózási vállalatok nem is hiszik, hogy április előtt megindulhat a Dunán a hajózás. Mindazonáltal már készülődnek és szervezkednek a hajózási idényre, különösen erősen szervezkedik a Magyar Folyam és Tengerhajózási Társaság.

Uj postamester. A temesvári posta- és távirat-igazgatóság Tass Ernő posta- és távirat kiadót esonoplyai postamesterre nevezte ki.

A vágómarha árak esése. A bécsi és budapesti vágómarha vásáron az elmúlt héten a felhajtás igen élénk volt. Budapestre az elmúlt héten 2530 drb vágómarhát hoztak, és minthogy a főváros hetenkint csak 1500 darabot használ el, az árak 4—6 koronával esőkentek. No, de most már a hus ára is alá szállhatna.

Főszolgabírói jelöltek. Az ujvidéki járás főszolgabírói állásra március hó 14-én jár le a pályázati határidő. Értesüléseink szerint Popovics Sebő megyei főlevéltáros, Sztrilich Béla megyei aljegyző, Vujevics Alajos apatini, Nikolics Izidor zsablyai, dr. Széchenyi Tamás főszolgabírók, továbbá dr. Fratrievics István és dr. Birvalszi György szolgabírók, kik egyszersmind tb. főszolgabírók fognak pályázni.

Halálozás. Zomborban Spáth Károly, zenetanár, midőn Falcione Nándor takarekpénztári igazgató kis leánykájának zongora órát adott, hirtelen meghalt. Szívizéledés oltotta ki a még csak 48 éves férfi életét. A rendőrség a holttestet kivittette a kórházba a honnan vasárnap temették el.

A gombosi partvédezetten keletkezett szakadások helyreállítását célzó munkálatokhoz szükséges 14235 m³ elsődostályu és 61688 m³ másodosztályu kő szállítására és beépítésére a xombori m. kir. államépítészeti hivatal március 4-én tart versenytárgyalást.

Életmentés. Obecseről írják: Az elmúlt héten Halász Gáspár, a Freund-gyár csőze a Ferenc csatornán levő fenyők megvizsgálására a jégen mászkált, mikor a hid közepében egyszerre csak leszakadt alatta a jég. Az önkéntelen hideg fürdőbe jutott ember segítségért kiáltott, mire Batta József oda sietett és mintegy negyedórai küzdelemmel kihuzta a vízbeesettet és lakására vezette.

Hamis bankjegyek. Az Alföld el van árasztva hamis 100 koronásokkal. A pénzhamisítók már kézre kerültek, de gyártmányaik még közkézen forognak. Bizonyára itt Baján is van egy pár belőle. Jó lesz vigyázni, ha száz koronás kerül a kezünkbe. Ismerhető jele, valamivel világosabb a valódinál.

Az afghán emir — szabadkömves. A Standard kalkuttai jelentése szerint az afghán emirt felvették a szabadkömvesek közé. Kitchener lord jelenvolt a ceremóniánál.

Meggyilkolt asszony. Naszódról jelentik: Hétfőn egy szénabaglya tövében meggyilkolva holtan találták Oniga Tivadarné parasztságoszonny. A szerencsétlen asszony éktelenül eltorított fejjel feküdt a friss hóban. A rendőrség vizsgálat közben egyháromszögű éles kapát talált véresen és azon női hajszálakat. A gyanu Steopu Tonder naszódi parasztemberre irányul, aki a meggyilkolt asszony leányával vadházasságban él és Oniga Tivadarnéval már hosszú idő óta rossz vi-

szonyban áll. Steoput, bár esőkönyösen tagad, a esendőség letartóztatta. A vizsgálat arra is kiterjedt, vajjon nem-e részes a gyilkosságban a megölt férje, aki feleségét már régóta elhagyta és leányánál éldegél.

Öngyilkossági kísérletet követett el ma délelőtt az ipartestület munkás szállójában egy mohácsi illetőségű asztalos-segéd Revolverrel jobboldalt mellbe lötte magát. Könnyebb sérülésével a városi kórházba szállították.

Megszűnt hirlap. Szabadkán a Bácsmegeyi Napló című politikai napilap a mai nappal megszűnt. A lap arról volt nevezetes, hogy mindenkor kormánypárti volt. Az volt Széll, Khuen Héderváry, Tisza, Fehérváry és Wekerle alatt is.

„BAJAZÓ” a legjobb cipő-érem. Magyar gyártmány. Ára 10—15 kr. Kapható **Preisz Béla** bőrkereskedésében.

Gyarmati-féle csukamájolaj tápereje felülmuja az összes hasonló-készítményeket, kellemes íze van és szagtalan, miért is gyermekek valamint felnőttek szívesen veszik. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér. **GYARMATI EMIL** „Szent Háromsághoz” címzett győgytárában **BAJÁN** (Főter.)

A zombori első zenekar Sipos Ferenc vezetésével február 10 és 12-én a Preimajer-féle vendéglőben hangversenyez. Bácska első zenekarának műelvezetes játékában lesz része a közönségnek, mely már is nagy érdeklődést tanúsít a hangverseny est iránt. A híres zenekar farsang utolsó napján és a hamvazószerdai szokásos halvacsorán a „Casinóban” játszik. A jóhírű vendéglős rászorgat arra, hogy áldozatkész vállalkozását a közönség támogassa.

Távirat.

Csanádmegye legelőkelőbb nagybirtokosainak aratógép szövetkezete élén a magyar királyi árami menesbirtokkal az összes bel és külföldi gyártmányu aratógépek **tüzetes** megvizsgálása után a Johnston gépet találván a **legkiválóbbnak** és a hazai viszonyokra **legalkalmasabbnak** a földművelésügyi miniszterium hozzájárulásával egyelőre nyolcvan drb Johnston marokrakó és husz drb Johnston kévekötő gépet vásárolt. Ezen kiváló és az első között is a legelső helyen álló aratógépek a **Szucs Ödön** cég bajai, budapesti, szabadkai, ujvidéki és óbecsei üzleteiben kaphatók a lehető legelőnyösebb árakban és kedvező fizetési módzatok mellett.

Bajai gabona árak.

Buza	6:70—6:80
Rozs	5:90—6:—
Zab	6:75—6:85
Tengeri	4:60—4:70

Budapesti gabonatőzsdé.

Déli zárlat.	
Áprilisi buza	7:39
Októberi buza	7:76
Áprilisi rozs	6:72
Áprilisi zab	7:34
Májusi tengeri	5:16

Az árak 50 kilogrammonként értendők. Korona értékben.

Segédszerkesztő: **Fodor Károly.**

Vasuti menetrend.

Bajáról—Zomborba reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órakor.

Zomborból—Ujvidékre reggel 2.25 és 6.51 órakor és délután 3.51 órakor.

Ujvidékről—Zomborba reggel 2.30 órakor és 7.51 órakor és délután 1.30 órakor.

Zomborból—Bajára reggel 6.45 órakor és délután 12.57 és 4.05 órakor.

Szabadkáról—Bajára reggel 4.50 órakor 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órakor.

Bajáról—Szabadkára reggel 7.17 órakor 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órakor.

Budapestről—Szabadkára reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról—Budapestre reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órakor.

Halasról—Bácsalmásra reggel 3.50, d. u. 12.05 és 6 órakor.

Bácsalmásról—Halasra reggel 3.51, déli 12 és d. u. 8.10 órakor.

Bácsalmásról—Regőcére reggel 6.16, d. u. 3 és 8.12 órakor.

Regőcéről—Bácsalmásra reggel 3.35, 9.49 és d. u. 5.56 órakor.

REGÉNY.

Egy rejtélyes gyilkosság.

Bűnügyi regény. 32.

Találkozás Martigny ural.

— Ó nem veszem nagyon komolyan az életet, — szólt egyszer este, amikor szobájában ült. — Nem is tehetem. Szív-bajom van, ami sok bajt okozott már nekem. Ezért is örvendek az ön barátságának, amely annyi kellemes órát hoz nekem és amiért nagy hálával vagyok ön iránt. Remélem, Miss... Miss... hogy is hívják... Holladay már jól érzi magát?

— Nem hallottunk hírt felőle, — szóltam. — Még mindig falun van.

— Ó bizonyára jól érzi magát; ropant érdeklődöm iránta... megbocsát, ha kissé untatom.

— Untat? Sőt ellenkezőleg!

— Mert bátor leszek megkérdezem önt, vajjon alkotott-e magának véleményt, vagy elméletet arról a bűnügyről?

— Nem, — válaszoltam én, — csupán azt, amelyet a lapok oly bőven kifejtettek, a törvénytelen leány elméletét. Azt hiszem ön is elolvasta. Az egészen fedezni látszik a tényeket.

Gondolkozva bólintott fejével.

— Szeretném tudni, vajjon hogy gondolkodnék erről a dologról Monsieur Lecoq?

Vajjon ő is azt tartaná hogy gyilkosságról van itt szó, mert a látszat azt mondja?

Nem gondolta ön néha, hogy talán valóban Miss Holladay látogatta meg akkor atyját és hogy annak halála nem gyilkosság következménye volt, hanem baleset történt?

— Baleset? — ismétlem. — Hogy gondolja ön ezt? Hogyan lehetséges az, hogy valaki véletlenül szurtak nyakon? De különben is ha véletlen lett volna, miképen okolja meg ön azt, hogy a leánya kirohant a házból, anélkül, hogy segélyért kiáltott volna. Ha nem gyilkosság volt, miért ijedt meg az a nő, bárki lett volna légyen az?

Hogy magyarázza ön meg a szökést?

Gondolkozva tekintett rám.

— Mindaz, amit ön mond, igaz, — szólt. Ugy látszik sokat töprengett a dolog fölül. Ha nem csalódom, ön is szereti a titokzatos bűnügyeket, — és mosolyogva nézett rám. — Nincs ugy, Mr. Lester?

— Soha sem törődtem velük, — szóltam nevetve, — amíg ez az ügy nem került utamba. De a ragály úgy látszik engem is megfogott.

Gondolkozva tekintett rám.

— Mindaz, amit ön mond, igaz, — szólt. Ugy látszik sokat töprengett a dolog fölül. Ha nem csalódom, ön is szereti a titokzatos bűnügyeket, — és mosolyogva nézett rám. — Nincs ugy, Mr. Lester?

— Soha sem törődtem velük, — szóltam nevetve, — amíg ez az ügy nem került utamba. De a ragály úgy látszik engem is megfogott.

Gondolkozva tekintett rám.

— Ah, igen, — szólt kételkedve, mintha nem értené szavaimat.

— És néha feltettem magamban, hogy igyekeznél fogok megoldani a talányt, — de

hát természetesen, soha nem fogom megoldani. Semmi közünk többé az ügyhöz.

Rövid pillantást vetett rám aztán uj eigarettára gyujtott.

— Tegyük fel, hogy önnek kötelésege volna a megoldás, — kérdezte — hogy fogna hozzá.

— Igyekezném megtalálni a titokzatos hölgyet.

— De ha jól kezdem, a rendőrség már megpróbáltá, de eredmény nélkül, — szólt ellenvetve. — Gondolja, hogy az ön kísérlete sikerrel járna?

— Ó azt nem merném határozottan monszani! — szóltam nevetve, mert arékifejezését sokkal komolyabbnak találtam, mint az ügy megérdemelte. — Talán én is eredménytelenül próbálkoztam, akár a rendőrség.

— Franciaországban, — jegyezte meg, — legkevésbé sincs megengedve, hogy ügyvédek...

— Itt sincs, — mondtam én. — Az természetesen mag van engedve, hogy az ügyvéd néha segítségére jöjjön a nyomozó hatóságnak; vannak esetek, amelyek többé-kevésbé detektív-szolgálatot igényelnek, de oly kényesnek, hogy nem lehet a rendőrségre bízni őket.

(Folytatása következik.)

Egy házhely

JELLENLEG SZŐLŐSKERT vásártérhez közel Kádár-utca 5. szám a. ELADÓ.

Bővebb tudósítást ad a tulajdonos Kádár-utca 7-ik szám alatt

2 lóerejű

gázmotor jókarban

— olcsón eladó. —

Bővebbet: **Hirschler Vilmos** (Pesti-ut.)

Eladók KISSZÁLLÁSI URADALOMTÓL

vett telkem 22 házhelyből álván, ezekből a még be nem épített telkek, esetleg az ujonnan épített házak kedvező árban ELADÓK.

özv. **Bartsch Samuné.**

Uj vasaló és Mosó intézet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy **BAJÁN** a Gőzfürdő mellett **Müller bádogos ur** házában

== Flattyu ==

vasaló- és mosó intézetet

nyitottam. Tisztítok mindennemű FÉRFI és NŐI fehér ruhákat és FÜGGÖNYÖKET festek és tisztítok. — A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok

Künnő tisztelettel

Sizmits Andorné.

Vasalások jutányos áron elfogadtatnak.

Jégszekrények!

Sörhűtő készülék
szénsav

nyomásra.

Sörhűtő készülék
levegő

Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények raktára

Goldner N. Ede

Jégszekrény és sörhűtő készülék gyártó
→ BAJÁN. ←

Bárminő átalakításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

Munkám kifogástalan jóságának esalhatatlan bizonyítéka e szakemberek levelbeli elismerése.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Kávéházam részére az Ön készítette vízűtő készülék, melyet igen praktikus és szolid kivitelben állította ki kifogástalannak bizonyult, miért is készséggel nyilvánítom teljes megelégedésemet.

Tisztelettel

Nemzeti Szálloda
Deutsch Mátyás
Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Ön által részünkre készített kétajtós üzleti jégszekrény teljesen bevált a jóízű munkáért fogadja köszönetünket. Hiszszük, hogy aki egy ilyen Ön által készített jégszekrény birtokába jut arról csak pártolólág szólhat másoknak.

Teljes tisztelettel

Waggenblatt és Henerari
fűszer és festék nagykereskedők
Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Öntől vett és az Ön által gyártott házi jégszekrény izlésségével és tartósságával megelégedésem teljesen elnyerte és így jégszekrény beszerzését bárkinek is melegen ajánlom.

Tisztelettel

Ripp Samu
Baja.

Első rendű kitünő

Cimbalom és egy hegedű
eladó. Szent-Antal-utca 4. sz. alatt.

Elvállal

monogram és mindennemű himzést
özv. Magy. r. Ádámné (Danjanich-utca
23. szám.) Ugyanott egy ügyes himző
ány kerestetik.

Üzlet eladás.

Baja legforgalmasabb helyén egy jó
forgalmu üzlet más vállalat miatt azonnal
eladó. — Felvilágosítás a kiadóban.

Egy két szobás lakás

melléke iséggel az állatvásártéren
azonnal ELADÓ. Állatvásártér 11. sz.

Egy TANONCZOT keresek
azonnali belépésre
GRÜNHUT MIKSA.

Eladó szőlő.

A Vodiczai Szőlőm gyümölcsösével a
legkedvezőbb feltételek mellett ELADÓ.
Nádas Sándor.

Eladó.

A Belvárosban sarok ház, igen jó forgalmu,
25 éve fenálló koresma üzlettel.

Eladó a Belvárosban kisebb családi ház,
szép udvar és kerttel.

Eladó a Pető dűlőben 10 hold elsőrendű
föld, benne 3700 öl jól termő faj szőlő
és 10 öles erős épület.

Eladó a Jaukói dűlőben, a kisállomás mel-
lett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek
épületek, istálló és pince.

Kedvező fizetési feltételek.

Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a leg-
olcsobb kamatok mellett folyósítanak —
Felvilágosítást ad Aleksziewicz József bank-
bizomány- és ingatlan adásveteli irodája
BAJA, 26-utca (Mészáros-fele ház.)

Kiadó ház.

Belváros, I. ker. Rókus-utca 33. sz.
ház mely áll 3 szoba, fűskamara, élés-
tár és egy konyhából (Május elsejére)
kiadó. — Bővebbet Ternák Márk ház)
tulajdonosnál „Szarvas“ vendéglő.

Kiadó lakás.

Három utcai szoba, konyha, élés kamra és
fűskamra Belvárosban Kigyó-utca 23. szám
alatt KIADÓ május 1-ére. Bővebbet a kiadó-
hivatalban.

Varrási és Szabászi Tanfolyam,

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni miszerint fővá-
rosi mintára egy modern

Szabászi és Varró Tanintézetet

létesítettem, hol a VARRÁSBAN, a SZABÁSZATBAN, mintarajzolásban egy FRANCIA
mint ANGOL módszer szerint tökéletes kiképzést nyernek fiatal leánykák és intelligens
hölgyek. Biztos sikerért kezességet vállalok.

Minden tanítványnak 3 havi tanulás után

önállóan el kell készítenie egy, a legkényesebb igényeket kielégítő módon egy izléses
toiletet. — Módszerem, mely most a fővárosi hasonló tanintézetekben a legújabb, a leg-
könnyebb és legtekélyesebb módszer. — Minden tanítvány a saját családja részére
dolgozhatik. KÜLÖN MUNKATEREM.

Bővebb felvilágosítással bárkinek készséggel szolgálék és vagyok

Kitünő tisztelettel

Schmidt Adolfné

Női-Divatterem Kossuth
Lajos-utca 15. szám a.

ÚJ ASZTALOS MŰHELY.

Van sz. rencesém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, mi-
szerint BAJÁN, a Petőfi Sándor-u.
81. sz. a. saját házában egy amu-
kor igényeinek teljesen megfelelő

BUTOR

ASZTALOS

műhelyt rendeztem be.

Készítek mindennemű háló-, ebédlő
és garson szobákat és mindenféle lak-
berendezést.

Szolid kivitelű izléses munka.

Saját készítményű árut állandóan rak-
táron tartok.

Tisztelettel

Ifju Stóll József

asztalos-mester.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű
közönséget, hogy nálam
mindenkor

friss

56

Elővirág csokrok
ÉS BABÉR KOSZORÚK

56

elővirággal

izlésesen díszítve, nem-
különböző viruló élő virá-
gok eserepben nagy választékban
kaphatók

Tisztelettel KLÁREN RICHARD
(Tóth Kálmán-utca 35. szám.)

Málnási Mária-Forrás

Elsőrangú gyógyvíz. Kiváló köp-
tető és étvágyemelő szer. —

Natriumbicarbonat-, natriumchlorid-,
calciumhydrocarbonat- és magnesium-
hydrocarbonatban dúsz, ke-

vés szabad szénsavtartalmú természetes
alkalikus sós gyógyásványvíz. Javallatok:
a torok-, gége-, légcsőheveny- és idült hurut-
jainál, a tüdőtuberculosis minden stádiumá-
ban, a gyomor- és bélhuzam hurutos bántal-
manál, vérszegénység-, köszvény- és
izomszűnál.

KAPHATÓ:

Drescher Gyula kereskedésében.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közön-
ség tudomására adni, hogy:

Mész-, cement- és téglá

raktáromat kibővítettem szén raktárral.

Tartok nagyon jó minőségű

Salgótarjáni — József aknai

darabos szenet, — mely áruk nálam mér-
sekelt arban kaphatók.

Maradok tisztelettel

Grünwald Dávid.